



宁波永峰的越南工厂。
通讯员 贾晓凤 摄



博威合金旗下的贝肯霍夫(越南)合金材料有限公司。受访对象供图

经贸往来频繁 投资兴业升温

宁波外贸人“掘金”越南

中共中央总书记、国家主席习近平日前对越南进行国事访问，中越双方宣布中越两党两国关系新定位，在深化中越全面战略合作伙伴关系基础上，携手构建具有战略意义的中越命运共同体。

作为“外贸万亿之城”，宁波和越南有着深厚的经贸合作关系。据宁波海关统计，今年前11月，宁波市对越南进出口额达307.8亿元，同比增长8.7%。其中，出口217.2亿元，同比增长1.9%。同时，越南也成为不少甬企投资的沃土。

1 甬企看好越南市场

“今年，我们对越南的出口销售额已突破1.3亿元。我们有外派市场专员常驻越南，还通过签约越南歌手，加速品牌国际化发展，让更多越南客户共享中国品质。”近期，宁波得力进出口有限公司出口的一批订书机、圆珠笔等文具，足足装满了4个集装箱，从宁波口岸出发踏上前往越南的征途。该公司相关负责人葛伊娜道出这家“甬字号”知名企业进军越南市场的信心。

诚然，宁波企业有充足的理由看好越南市场。今年，越南跻身“亿级人口俱乐部”，且人口结构十分年轻化，劳动年龄人口占比近70%。去年，越南人均GDP突破4000美元，消费者购买力与日俱增。而Shopee等电商平台兴起，堪称东南亚版“淘宝”，为宁波外贸人提供“掘金”的舞台。

占据宁波和越南贸易结构“大头”的，是体现双方供应链融合的中间品。今年前11个月，宁波对越南的

307.8亿元进出口额中，中间品占了78.9%。其中，自越南进口平板显示模组类产品17.4亿元、音视频设备7.6亿元，分别增长13.2倍、8.7%；对越南出口锂离子蓄电池976.1万元，增长1.1倍。

“我们加工制造的液晶显示板和相关元器件，由于质量过硬，已经在越南发展了多个固定客户。”宁波群志光电有限公司相关负责人指着车间里各式各样的显示板零件介绍，“越南的贸易发展，需要大量进口原材料和中间产品，和制造业大市宁波恰能优势互补。”

除了“硬核”的机电产品，宁波从越南进口美食的份额也不断增加。在宁波大小超市，越南进口香蕉、越南金枕榴莲、热带混合水果汁等食品琳琅满目。以水果为例，今年前11个月，宁波自越南进口香蕉1.4亿元，同比增长2.2倍，让“吃货”们大饱口福。

2 投资兴业“越”来“越”火

在双边贸易升温的同时，不少宁波企业都把越南作为全球布局的站点，一边将研发设计中心放在宁波总部，一边在越南设立生产制造基地，以降低要素成本，满足欧美等目标市场的需求。

早在10年前，一批劳动密集型纺织服装企业，就已迈出“走出去”的步伐。据宁波市服装协会秘书长毛屹华回忆，以越南为代表的东南亚国家，具有靠近中国总部、用工成本低廉等优势，且部分国家还可享受欧盟的普惠制关税优待政策，被不少宁波企业看好。

如中国色纺纱龙头厂商百隆东方，从2013年开始在越南布局产能，目前约70%的产能位于越南；全球最大纵向一体化成衣制造商申洲国际，于2014年在越南建成制衣工厂，后来还在越南西宁省建设面料基地；狮丹努集团越南面料和印染厂一期项目在2017年投产，借国际产能合作效益拓展全球市场。

其他垂直行业的“领头雁”，也纷纷“相中”越南的热土。如乐歌股份的越南工厂，早在2016年就已投产，目前正在进行三期项目建设，已成为该公司出口美国的主要制造基地；博威合金旗下的贝肯霍夫(越南)合金

材料有限公司，可提供百余款高性能棒线材产品，为全球客户“供粮”……

“我们2014年就在越南龙江工业区设厂，从全球范围内采购原材料，主要生产塑料网眼袋产品，再销往欧美等国家，海外产能不断提升，促使我们增资扩产。”宁波永峰包装用品有限公司董事长石永丰告诉记者，“上个月，我们刚刚完成了一桩海外并购项目，在越南收购了一家永峰工厂隔壁的香港投资的企业，包括约150亩土地和5万平方米的厂房。”

石永丰称，该公司在“走出去”前就算过一笔账，发现越南的物流、人力、土地等要素成本优势明显，且当时对中国企业投资设厂有政策优惠。为了防范海外投资风险，该公司还专门与中国信保宁波分公司达成合作。

“今年以来，我们在越南接待了起码十几批考察团，不少浙江的政府代表和企业家都过来‘临市面’。我们自豪地告诉他们，虽然我们的车间搬到了越南，但我们的核心经营管理团队依然在宁波总部，我们的根在宁波。”石永丰说。

记者 严瑾

通讯员 王灵柯 时明阳 吴梦凯

宁波东海银行

三年定期存款

50元起存 年化利率 2.95%

5万 元起存 年化利率 3.05%

30万 元起存 年化利率 3.10%

一年定期存款

50元起存 年化利率 2.10%

保本保息

额度有限

先到先得

柜面、手机银行、微信银行、网上银行皆可购买

温馨提示：

1. 本业务纳入存款保险保障范围，50万内本息受保障；
2. 最新利率以本行最新公示为准，具体可参阅本行各营业网点；
3. 产品要素不定期会有动态变化，具体产品信息以实际销售文件为准。



新中行 新宁波

客服热线：4008866345